

被“忽视”的副科教师

科教新报全媒体记者 曾善美

6月有个重要的节日：“六一”国际儿童节，不少学校和幼儿园为引起社会关注，赢得家长肯定，早早开始筹划节目安排。唱调得调整、服装需亮眼、舞美要大气……几个小时的精彩演出，背后付出了大量的训练时间。这其中，音体美等副科教师首当其冲，甚至需要停课才能完成排练。

近年来，中小学教师承担过量非教学任务引发了社会各界的讨论。但在关注教师群体时，大家首先看到的是班主任与主科教师，副科教师并不在列。

在许多人的观念中，副科老师意味着清闲、承担的责任少。但事实上，新时代的副科教师成了能者多劳的体现者、后勤保障工作的重要成员、学生不用考试教师要不断考评的亲历者……他们承担着越来越多非教学任务，感受到了前所未有的压力。

A 工作量大，却不计工作量

武汉大学中国乡村治理研究中心课题组曾在湖北、湖南、河南、甘肃和贵州等地农村开展专题调研发现：中小学教师承担大量非教学任务，不仅包括教育系统内部的各种检查、评比，还包括消防安全、防溺水、反诈、普法等任务，甚至大量创建类工作也借助学校来完成。

常德地区某初中体育专职教师曾诚（化名）细数了他在校期间承担过的职务：班主任、政教处主任、办公室干事、社区宣讲志愿者……当有临时迎检，他需要“排除万难”加班，常常会牺牲掉难得的假期。

“担任学校政教处主任期间，杂事、琐事较多，有时会因上级临时工作影响正常教学。”曾诚说。

而在长沙市区一所小学任教的黄天昊（化名）担任了体育与健康、道德与法治两门课的教学任务，但在教学之外，他共计承担了新闻宣传、安全、统计、迎检等四个大类近20项非教学工作。

“建筑结构安全排查、交通安全宣传、城乡居民医保参保统计、文明创建迎检等各种工作我都曾参与，就连辖区停车位情况的统计也不例外。”黄天昊说，这些工作既有临时性的，也有常态化的，“但到期末进行量化考核时，这些工作基本不会被算在内，还必须牺牲业余时间来完成，且无法推脱。”

“年轻人懂电脑，是我被动负责学校新闻宣传工作的原因。”邵阳地区某县小学体育教师罗敏婷（化名）苦笑道，由于许多校园活动是多个部门共同组织开展，需部门负责人对稿件进行逐一审核，令她不得不长期处于加班和全程待命状态。

“临近期末，语文老师有事需要请假一个星期，于是我就成为了代课教师。”怀化一小专职美术教师姚丽萍（化名）说，只要有主科老师请长假，她就得到班代课，因为她是相对“清闲”的美术老师。

为切实减轻中小学教师非教育教学负担，今年4月，中央教育工作领导小组秘书组印发通知，对开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治工作作出部署。

B 当代副科教师渴望「被重视」

为何音乐、体育、科学等副科教师会被动承担越来越多的非教学任务，且并不被理解？

湖南省小学音乐名师工作室主持人谷金艳告诉记者，与主科相比，副科在学科特点和教学目标上可能存在一定的差异，部分家长和学校从潜意识层面只关注学生的主科成绩，忽略副科的重要性。

“由于音乐、科学等副科科目不纳入升学考试的成绩计分，非升学年级所教学科成绩也不作为副科教师年终教学质量评估的凭证，导致学科长期处于边缘化状态。”怀化市教科院音乐教研员刘素琴说，很多学校主科教师缺乏，许多专业副科教师主动或被动改行去教主科；而副科教师教学压力小，校领导也会将迎检等任务交给他们去完成，

将“男教师”“年轻教师”“体育教师”三重特性叠加一身的黄天昊聊到，当涉及到体力付出较大的学校活动时，体育教师会首当其冲；而涉及到需要加班加点完成的、耗费体力精力比较多的任务，往往“优先”让年轻老师承担。“年轻的男性体育老师，不好意思，任何非教学任务必须有你。”黄天昊无奈地说道。

罗敏婷告诉记者，在当地无论是家、校还是学生，都认为“副科不考察成绩就不重要。”在此情况下，副科科目的上课时间会被“天然”认为可以牺牲。“部分正常教学无法保证延续性，教师备课时间被占据，这样学生也会认为副科是休息与玩乐的课程，愈加不被重视，造成恶性循环。”

“学校把更多非教学任务让副科教师承担，不算课时量，没有教学成绩，令副科教师普遍觉得与主科教师收入差距大，职称晋级遥遥无期。”刘素琴说。

值得一提的是，“双减”政策发布以来，尤其是在体育分数纳入中考且分值逐年提高的背景下，曾诚感觉被重视程度有所提高，“但对比于主科，被重视程度还是有所欠缺，很多情况下往往是临考才重视。”

C 如何告别看上去的「清闲」

随着各类非教学任务的不断增加，致使部分副科教师的专注力被各种琐碎事务分散，而本应用于提升教学质量的时间和精力却被挤占。

“如果夜深了学校办公室的灯还亮着，那大概率是副科教师在整理资料。”体育教师严鸣风（化名）说，大多数时间在做各种资料，身心疲惫，自己的教学无法高质量完成，有时候会觉得愧对学生。

当记者问及如何告别现状，发挥副科教师所长时，受访教师们纷纷道出自己的看法。“‘清闲的副科教师’是没有存在价值的。”郴州地区某县初中专职体育教师陈雯（化名）说，教师是良心行业，可以“清闲”，也可以“忙碌”，但如果只是一味追求完成课时任务，不去加强学习、更新知识，那是没有价值体现的。

“副科教师也需主动生长，积极参与专业培训和学习，提升自身专业素养。深耕课堂，改变教学方法，激发学生学习兴趣，提高学生的综合素养，让学生真正感受到学科的魅力，为文化科助力。”刘素琴说。

谷金艳认为，全社会应深入了解艺体等学科的价值和重要性，强调副科教师在学生综合素质培养中的关键作用，以及他们在教育教学中的专业性和付出。“建立科学合理的评价体系也很重要。在评价中注重过程评价和多元评价，让副科教师的工作得到更全面、更公正的评价。”

而学校重视副科教学且大力支持相关活动的例子，也不在少数。在嘉禾县钟水九年制学校，校长王卫清以“让更多学生接触了解科创活动”为出发点，在农村学校经费有限的情况下，把钱花在刀刃上，用城区优质校科创教育经费投入的十分之一，实现了全校四分之一学生的科创普及。

“每年近4000元的投入都用在了模型购置上，我们的科技辅导员还自制无人机比赛模拟赛道，这些实打实的付出也让学校两年前仅有40人的科技创新兴趣小组，在今年有近百人选拔加入。”王卫清说。2022年，学校参加全县青少年科技体育模型教育竞赛，在5个项目中获得4个一等奖。

“要让副科教师的付出看得见回报。”黄天昊认为，最能让副科教师发挥主观能动性、实现职业幸福感的做法是，副科教师深耕学科，让副科“被看见”。

